Báo cáo nhanh kết quả Đại hội XI công đoàn Việt Nam
(Tài liệu dùng để tuyên truyền)

---------------------------
        
Đại hội XI Công đoàn Việt Nam diễn ra từ ngày 27- 30/7/2013 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt xô (Hà Nội), là sự kiện chính trị quan trọng, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và trí tuệ của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ cả nước, đánh dấu sự trưởng thành, phát triển và những đóng góp không nhỏ của GCCN và tổ chức công đoàn Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH- HĐH đất nước. Với khẩu hiệu hành động của Đại hội "Đoàn kết- trí tuệ- dân chủ- đổi mới" thực hiện phương châm "Vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ, vì sự phát triển bền vững của đất nước, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn". 
I. Về chương trình, nội dung của Đại hội:
* Chương trình:  ĐH tiến hành trong 5 buổi

Bắt đầu từ sáng ngày 27/7, sau chương trình Viếng lăng Bác, Đại hội thực hiện các nội dung theo quy định. Sáng ngày 28/7: Khai mạc ĐH

1. Đại biểu khách mời:  
- Các đồng chí lãnh đạo của Đảng, Nhà nước và các bộ, ngành, đoàn thể TW, Các đồng chí nguyên là lãnh đạo Đảng, nhà nước, Lãnh đạo TLĐ qua các thời kỳ, các đồng chí nguyên UVBCH TLĐ khóa X

- 4 đoàn đại biểu quốc tế: Liên hiệp công đoàn thế giới; mạng lưới công đoàn quốc tế; Tổng công đoàn Quốc tế; Công đoàn nông lâm quốc tế 

- 3 văn phòng đại diện tại VN: Văn phòng lao động quốc tế tại Hà Nội; tổ chức nhân dân vì y tế và giáo dục; tổ chức CEP

- Đại hội nhận hoa chúc mừng của 20 tổ chức công đoàn các nước trên thế giới

2. Đại biểu Đại hội:

- 944/ 950 đại biểu triệu tập dự ĐH, trong đó Đại biểu đương nhiên: 154; đại biểu bầu 768; ĐB chỉ định : 28 ( vắng 6 đại biểu: 3 đương nhiên, 3 bầu)
* Đại diện các lĩnh vực: HCSN nhà nước: 525 ( 55,24%); SXKD: 422( 44,66%, trong đó khu vực nhà nước 217, khu vực NNN 205); CB công đoàn chuyên trách: 528( 55,87%); đại biểu cán bộ quản lý, KHKT: 294( 31,11%); đại biểu công nhân viên nghiệp vụ, trực tiếp sản xuất: 123( 13,02%). Đại biểu nữ: 312( 33,1%); dân tộc ít người 52( 5,5%); ngoài đảng: 83. Đại biểu cao tuổi nhất : 66 ( Lai Châu); ít tuổi nhất : 23 ( Phú thọ); tuổi bình quân: 44,78.

         
Trình độ chuyên môn: THPT: 939( 99,37%), trung cấp: 38( 4,02%); Cao đẳng, ĐH trở lên: 724 (74,76%, trên đại học 153: GS-TS:3; PGS-TS:13; TS:31, thạc sỹ 137), có 3 AHLĐ, NSUT, TTUT 9, CSTĐ toàn quốc 22.
       
Tại phiên Khai mạc sáng ngày 28/7: Đ/c Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng phát biểu chỉ đạo và đ/c Huỳnh Đản - Chủ tịch Mặt trận TQVN phát biểu chào mừng.

        
3. Nội dung cơ bản của Đại hội:

          Đại hội thực hiện các nội dung theo quy định và tập trung thảo luận, có 264 ý kiến tham gia. Đoàn chủ tịch tổng hợp giải trình và thống nhất thông qua một số nội dung trọng tâm:

       
- Thông qua Báo cáo của BCH TLĐLĐ VN khóa X

       
- Thông qua  Điều lệ Công đoàn Việt Nam sửa đổi, bổ sung.

    
a. Đánh giá tình hình CNVCLĐ, kết quả phong trào công nhân và hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2008- 2013.
* Số lượng, cơ cấu, chất lượng đội ngũ lao động:

-  Tổng số lao động đang làm việc trong các thành phần kinh tế có hơn 50,3 triệu người; số lao động làm công hưởng lương có khoảng 15 triệu người, trong đó khu vực có vốn đầu tư nước ngoài có hơn 1,7 triệu người.

- Cơ cấu đội ngũ lao động chuyển dịch theo hướng tăng tỷ lệ trong các ngành: Giáo dục, y tế, dịch vụ, công nghiệp, xây dựng và khu vực kinh tế ngoài nhà nước, giảm tỷ lệ trong các ngành nông nghiệp, lâm nghiệp và khu vực kinh tế nhà nước.

- Tỷ lệ lao động đã qua đào tạo đạt khoảng 42%, đào tạo nghề khoảng 30%, đa số lao động có ý thức chính trị, tin tưởng ủng hộ đường lối đổi mới của Đảng, có tinh thần đoàn kết, có ý thức vươn lên trong học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ.

Tuy nhiên còn một bộ phận lao động còn hạn chế về nhận thức chính trị, hiểu biết chưa đầy đủ về pháp luật, chính sách, thiếu kiến thức thực tiễn; cán bộ quản lý và chuyên gia giỏi, công nhân kỹ thuật bậc cao chưa nhiều; trình độ của nhiều lao động sản xuất trực tiếp còn thấp.

* Việc làm, tiền lương, nhà ở, đời sống của người lao động
- Hằng năm đã giải quyết được hơn 1 triệu việc làm mới cho người lao động. Tuy nhiên do ảnh hưởng của cuộc khủng hoảng tài chính nên kinh tế trong nước còn gặp nhiều khó khăn, hàng chục ngàn doanh nghiệp phải thu hẹp sản xuất, phá sản, giải thể, ngừng hoạt động, làm cho hàng trăm ngàn lao động bị thiếu việc làm, thất nghiệp.

- Từ năm 2008 đến nay, qua 5 lần điều chỉnh, tiền lương tối thiểu:

+ Ở doanh nghiệp trong nước bình quân tăng khoảng 20,7%/năm;

+ Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tăng khoảng 8,5%/năm;

+ Khu vực hành chính sự nghiệp tăng khoảng 23,8%.
Tuy nhiên mức lương tối thiểu chỉ đáp ứng được khoảng 69% nhu cầu sống tối thiểu của người lao động.

- Chính sách về nhà ở còn gặp nhiều khó khăn, số lao động được ở trong nhà lưu trú do nhà nước và doanh nghiệp xây dựng chiếm khoảng 5%. Nhiều khu công nghiệp không có khu sinh hoạt văn hóa, thể thao, nhà trẻ, trường mẫu giáo phục vụ việc nuôi dạy, học tập cho con của người lao động.

* Điều kiện làm việc của người lao động, tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp.

Điều kiện làm việc của người lao động trực tiếp sản xuất chậm được cải thiện, nhất là trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ, cơ sở sản xuất cá thể; công nhân, lao động vẫn phải làm việc trong môi trường bị ô nhiễm, không đảm bảo về vệ sinh, an toàn lao động.

* Tình hình thực hiện pháp luật lao động, tranh chấp lao động và đình công
- Việc thực hiện giao kết hợp đồng lao động và thỏa ước lao động tập thể hiện nay ở khu vực doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt trên 90%; doanh nghiệp tư nhân đạt trên 60%.

- Tỷ lệ DN có tổ chức công đoàn ký thỏa ước lao động tập thể đạt gần 70%.

- Tình trạng vi phạm pháp luật về lao động chủ yếu diễn ra ở khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước. Tình trạng doanh nghiệp trốn tránh, chiếm dụng, nợ tiền đóng tiền bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp còn diễn ra ở nhiều doanh nghiệp, với số tiền hàng ngàn tỷ đồng.

- Tranh chấp lao động, ngừng việc tập thể và đình công trong những năm qua vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp, xảy ra ở tất cả các loại hình doanh nghiệp, tập trung nhiều ở các tỉnh, thành phố lớn và các khu công nghiệp tập trung. Nguyên nhân chủ yếu do tiền lương và thu nhập quá thấp, chủ doanh nghiệp và người quản lý vi phạm pháp luật lao động, vi phạm quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động.

* Tư tưởng, tâm trạng của người lao động:

Đa số tin tưởng vào đường lối lãnh đạo của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước; song còn nhiều băn khoăn, lo lắng trước tình hình việc làm, thu nhập, đời sống có nhiều khó khăn; bức xúc trước tình trạng tham nhũng, lãng phí, suy thoái tư tưởng, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên trong các cơ quan Đảng, nhà nước; mong muốn đất nước ổn định, kinh tế - xã hội phát triển có việc làm và thu nhập đủ sống, đời sống văn hóa, tình thần được quan tâm. Đồng thời mong muốn tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh, vì đoàn viên và người lao động, thực sự là người đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và NLĐ
* Kết quả phong trào công nhân và hoạt động công đoàn (nhiệm kỳ 2008-2013)

Trong 5 năm qua, tổ chức công đoàn đã có nhiều đổi mới về nội dung, phương thức hoạt động, đạt nhiều kết quả, thành tựu và hoàn thành các nhiệm vụ, chỉ tiêu chủ yếu do Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ X đề ra.

Các cấp Công đoàn đã tổ chức với nhiều hình thức để tập hợp ý kiến của đông đảo đoàn viên, người lao động tham gia xây dựng, hoàn thiện các văn bản pháp luật, chính sách, chế độ có liên quan trực tiếp đến người lao động như: Luật Công đoàn  năm 2012, Bộ Luật lao động sửa đổi năm 2012... Các hoạt động Tháng công nhân đã thể hiện được vai trò của Công đoàn trong việc đồng hành cùng doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn trong sản xuất kinh doanh, chăm lo đời sống, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp cho đoàn viên, CNVCLĐ

Công tác tuyên truyền, giáo dục được quan tâm, đẩy mạnh với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, phong phú. Các phong trào thi đua yêu nước do công đoàn tổ chức đã góp phần xứng đáng vào kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị, địa phương, cơ sở.

Chương trình Mái ấm Công đoàn, hoạt động xã hội, đền ơn, đáp nghĩa, giúp người lao động vượt khó được triển khai thường xuyên, sâu rộng với nhiều nội dung, hình thức đa dạng, phong phú.

Việc đổi mới nội dung, hình thức hoạt động, nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn và đội ngũ cán bộ công đoàn các cấp được thường xuyên thực hiện; chương trình phát triển 1,5 triệu đoàn viên đã được thực hiện vượt mức chỉ tiêu do Đại hội X CĐVN đề ra.
Số lượng tổ chức công đoàn các cấp: 112.339 CĐCS, nghiệp đoàn; 2.041 công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở ; 63 công đoàn cấp tỉnh, 20 công đoàn ngành TW, công đoàn tổng công ty trực thuộc TLĐ; 7,9 triệu đoàn viên.
             b. Thống nhất mục tiêu, phương hướng, chỉ tiêu và những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu
 *Mục tiêu, phương hướng tổng quát:

“Tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động công đoàn theo hướng vì đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước; hướng mạnh về cơ sở, thực hiện tốt chức năng chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; tham gia có hiệu quả vào công tác quản lý nhà nước, quản lý kinh  tế - xã hội; nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục và tổ chức thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động; đẩy mạnh phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, chăm lo đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng giai cấp công nhân ngày càng lớn mạnh, xứng đáng là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”.

* Phương châm hành động

“Vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn”.

* Một số chỉ tiêu phấn đấu
+ 7 chỉ tiêu thuộc trách nhiệm trực tiếp của tổ chức công đoàn:

- Phấn đấu đến hết năm 2018 cả nước có 10 triệu đoàn viên.

- 90% trở lên số đơn vị, doanh nghiệp đã đi vào hoạt động và có từ 30 lao động trở lên thành lập được tổ chức công đoàn cơ sở.

- 100% số cán bộ công đoàn chuyên trách, 70% trở lên số cán bộ công đoàn không chuyên trách được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về lý luận, nghiệp vụ công tác công đoàn. Bảo đảm nguồn kinh phí chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn.

- Hằng năm có 80% trở lên số CĐCS ở các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và doanh nghiệp thuộc khu vực nhà nước và 40% trở lên số CĐCS ở khu vự ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt tiêu chuẩn “CĐCS vững mạnh”.

- Bình quần hằng năm mỗi CĐCS giới thiệu ít nhất 01 đoàn viên công đoàn ưu tú cho tổ chức Đảng bỗi dưỡng, kết nạp vào Đảng.

- Có 100% số LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành TW, công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn thành lập trung tâm tư vấn pháp luật hoặc văn phòng tư vấn pháp luật hoặc tổ tư vấn pháp luật.

- Có 100% số cán bộ chủ chốt công đoàn các cấp, 100% số cán bộ nữ công công đoàn cấp trên cơ sở được bồi dưỡng, tập huấn về nội dung về bình đẳng giới, lồng ghép giới trong hoạt động công đoàn.

+ 4 chỉ tiêu tổ chức công đoàn tham gia chỉ đạo, thực hiện:

- Hằng năm có 95% trở lên số cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp nhà nước có tổ chức hội nghị cán bộ, công chức; 95% trở lên số doanh nghiệp nhà nước và 50% trở lên số công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn tổ chức hội nghị người lao động.

- Có 100% số doanh nghiệp nhà nước, 65% trở lên số doanh nghiệp ngoài nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có tổ chức công đoàn xây dựng được thỏa ước lao động tập thể.

- Hằng năm có 80% trở lên số đoàn viên và người lao động được học tập, tuyên truyền, phổ biến các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các nghị quyết của công đoàn.

- Vận động 60% trở lên số đoàn viên và người lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp.

* Xây dựng, thực hiện 4 chương trình hành động

- Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”.

- Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”

- Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể”.

- Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động”.

* 8 nhiệm vụ chủ yếu
-  Chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động.

- Tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên và người lao động về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn.

- Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của đất nước.

- Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn.

- Công tác nữ công

- Công tác đối ngoại

- Công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban Kiểm tra

- Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn

          c. Về dự thảo sửa đổi điều lệ Công đoàn Việt Nam 
          *  gồm 10 chương và 45 điều, đặt tên cho các điều
           * ĐCT giải trình một số nội dung đưa ra lấy ý kiến tại ĐH công đoàn các cấp:
          - Về đổi tên Tổng LĐLĐ Việt Nam thành Tổng Công đoàn VN: giữ nguyên như hiện hành. Vì sau khi BCH báo cáo xin ý kiến Bộ chính trị, ban bí thư, ủy ban thường vụ quốc hội. ngày 3/7/2013- BBT có kết luận số 39 giữ nguyên tên gọi như hiện hành
       
+ UBTVQH có công văn giữ nguyên tên gọi hiện hành vì Luật Công đoàn đã được Quốc hội thông qua vẫn sử dụng cụm từ Tổng LĐLĐ Việt Nam.
         
+ BCH Khóa X thống nhất đề nghị Đh không thảo luận việc đổi tên và giữ nguyên như điều lệ hiện hành.

         - Về mô hình giáo dục huyện:  có 4 loại ý kiến khác nhau

         + Một số ý kiến đề nghị giữ nguyên như quy định hiện hành

         + Một số ý kiến đề nghị chuyển CĐ giáo dục về trực thuộc CĐ GD tỉnh

         + Một số ý kiến đề nghị giải thể CĐGD huyện, chuyển CĐCS trường học về trực thuộc LĐLĐ cấp huyện

         Công đoàn GDVN đề nghị, có thể nghiên cứu, xem xét chuyển CĐGD huyện về trực thuộc CĐ giáo dục tỉnh, nhưng trước mắt nên giữ nguyên như quy định hiện hành, thực hiện thí điểm các mô hình khác nhau trước khi quyết định các phương án thay đổi.

         BCH Tổng LĐLĐ khóa X đề nghị trước mắt giữ nguyên như điều lệ hiện hành, giao ĐCT, BCH Khóa XI nghiên cứu theo các mô hình để có căn cứ xác định mô hình tổ chức, chỉ đạo của CĐ GD huyện trong giai đoạn tiếp theo.

         - Về tên gọi của công đoàn viên chức VN: CĐVC Việt nam và một số tỉnh đề nghị đổi tên gọi Công đoàn viên chức  thành Công đoàn công chức, viên chức. BCH xét thấy chưa đủ cơ sở lý luận và thực tiễn để quy định riêng thành một điều và đổi tên CĐVCVN nên đề nghị giữ nguyên như hiện hành, giao ĐCT, BCH khóa XI tiếp tục nghiên cứu hướng dẫn chi tiết về đối tượng, phạm vi tập hợp và nhiệm vụ cụ thể của CĐVC trong hướng dẫn thi hành Điều lệ CĐVN
         - Về nhiệm kỳ Đại hội CĐCS: có 2 loại ý kiến

          + Hầu hết các ý kiến nhất trí quy định thống nhất 5 năm một lần như dự thảo

          + Một số ý kiến băn khoăn với nhiệm kỳ 5 năm của CĐCS khu vực ngoài nhà nước có biến động lao động lớn, BCH CĐCS trong nhiệm kỳ sẽ thay đổi nhiều, vì vậy nên giữ nguyên như điều lệ hiện hành.

           BCH khóa X đề nghị quy định thống nhất nhiệm kỳ 5 năm như dự thảo đồng thời cần có quy định về hội nghị giữa nhiệm kỳ trong hướng dẫn thi hành điều lệ. Trường hợp CĐCS có ít đoàn viên hoặc thường xuyên biến động nếu có đề nghị bằng văn bản của BCH CĐCS thì công đoàn cấp trên trực tiếp quyết định nhiệm kỳ đại hội 5 năm 2 lần.

        Việc quy định nhiệm kỳ 5 năm sẽ có lợi đối với CBCĐ ở khu vực DN theo quy định của BLLĐ sửa đổi năm 2012 trong trường hợp hết hạn HĐLĐ mà chưa kết thúc nhiệm kỳ ĐH CĐ sẽ được kéo dài HĐLĐ.     
       - Về tài chính công đoàn: Đa số có ý kiến thu đoàn phí  công đoàn bằng 1% tiền lương làm căn cứ đóng BHXH. Một số ý kiến thu 1% tiền lương thực trả.

+ BCH đề nghị tỷ lệ thu đoàn phí giữ nguyên như điều lệ hiện hành (1% tiền lương, TC).   
      
d. Tổng hợp kiến nghị với Đảng, nhà nước thành các nhóm vấn đề
        
- Với Đảng có 3 kiến nghị về thực hiện NQ20, về phân cấp quản lý đối công tác cán bộ theo hướng để CĐ chủ động; về công tác phát triển Đảng trong CN và thành lập chi bộ Đảng trong DN
       
- Với Quốc hội có 2 kiến nghị : Đề nghị Qh giữ lại Điều 10 trong Hiến pháp sửa đổi; Khi xem xét cho ý kiến vào các dự án Luật có liên quan đến CNVCLĐ cần chỉ đạo cơ quan soạn thảo đưa vào những chính sách như Luật việc làm: đào tạo nghề, quy định chi trả trợ cấp thất nghiệp theo hướng thuận lợi, đơn giản và tránh bị lạm dụng.
      
Luật BHXH: Trách nhiệm của NSDLĐ và cơ quan BHXH khi NLĐ đã đóng đủ BHXH của mình phải được chi trả chế độ và chốt sổ, còn NSDLĐ không đóng thì cơ quan BHXH phải có biện pháp giải quyết; quy định tiền lương đóng BHXH phải theo quy định tại điều 90 BLLĐ 2012 để NLĐ không thiệt thòi khi về hưu; bổ sung tội danh trốn đóng hoặc chiếm dụng BHXH sau khi đã xử phạt hành chính thì bị truy cứu trách nhiệm hình sự. Luật Tiền lương.
        
- Đối với Chính phủ có 7 kiến nghị

      
+  Đề nghị CP chỉ đạo quyết liệt các Bộ, ngành phân công triển khai các đề án theo NQ 20.
       
+ Sớm ban hành các NĐ hướng dẫn thi hành Luật CĐ, BLLĐ sửa đổi 2012

       
+ Đề nghị CP sớm ban hành các quy định cụ thể về xây dựng các công trình phúc lợi co CNLĐ các KCN như khu sinh hoạt văn hóa, thể thao, nhà trẻ, mẫu giáo, trạm y tế.
      
+ Chỉ đạo Bộ LĐTBXH, BHXH VN có giải pháp hữu hiệu hạn chế tối đa tình trạng trốn đóng BHXH cho NLĐ, sớm hướng dẫn tiền lương làm căn cứ đóng BHXH.
      
+ Thực hiện lộ trình điều chỉnh lương tối thiểu theo kết luận số 23 của HNTW 5.

      
+ Tăng cường chỉ đạo cơ quan QLNN kiểm tra an toàn vệ sinh thực phẩm
      
+ Một số đề nghị đối việc học tập, nâng cao trình độ cho CNLĐ, chính sách đối nghiệp đoàn nghề cá.
      
e. 17 bài tham luận đại diện cho các lĩnh vực và mảng chuyên đề

      
g. Về kết quả bầu cử BCH và các chức danh
         * Về nhân sự bầu cử BCH.
           BCH Khóa X chuẩn bị danh sách 206 đồng chí để báo cáo xin ý kiến BBT bầu  BCH Tổng LĐLĐ VN Khóa XI là 175 đồng chí, trước mắt tại Đại hội bầu 172 đồng chí. 
           ĐH thảo luận thống nhất danh sách đề cử nhân sự tham gia BCH khóa XI là 189 để bầu 172 đồng chí vào BCH khóa XI trong đó cơ cấu gồm:

- Cơ quan Tổng LĐLĐ VN: 24 ( 13,72% gồm TT 6 và các ban, trước mắt khuyết 3)

- Công đoàn ngành TW, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc: 20 (11,43%)
- LĐLĐ các tỉnh, thành phố: 65 (37,14%, HN, TP HCM: 2)
- CĐ cấp trên cơ sở: 23 (13,14%); CĐCS 21(12%), (có 1 nghiệp đoàn nghề cá)

- Công nhân trực tiếp sản xuất : 7 (4%)
- Cơ quan nhà nước, đoàn thể TW 10 gồm: Trung ương đoàn, TW Hội LHPN, Bộ Xây dựng, BHXH Việt Nam, Bộ LĐTB và XH; Bộ VHTT và DL; VP Quốc hội; Bộ tài chính, Bộ Kế hoạch và đầu tư, Ban tổ chức TW.

- Cán bộ khoa học, quản lý: 5

        Sau thảo luận của các đoàn đại biểu, các đoàn thống nhất cao với đề án nhân sự do BCH khóa X giới thiệu (1 đoàn đề nghị cân đối giảm số đại biểu của KCN và tăng số đại biểu CĐCS), 10 đoàn giới thiệu thêm 30 đồng chí nhưng đều nằm trong danh sách. ĐH chính thức chốt danh sách giới thiệu 189 đại biểu để bầu 172 đồng chí theo đề án đảm bảo cơ cấu kết hợp theo tỷ lệ: nữ: 30% (giới thiệu được 28,04%); dân tộc: 3-5% (5,82%); ngoài đảng: 3-5% (5,82%); CN trực tiếp: 2% (4,23%); tuổi bình quân 48,88.
         Kết quả: Đại hội bầu BCH gồm 172 ủy viên đảm bảo đúng cơ cấu và tỷ lệ đại diện các lĩnh vực. Đ/c Đỗ Việt Anh- Chủ tịch LĐLĐ tỉnh Ninh Bình tiếp tục tái cử.

        Tại kỳ họp thứ nhất BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam  khóa XI, nhất trí số lượng ĐCT Tổng LĐLĐ VN khóa XI là 27 đ/c, trước mắt bầu  24 đ/c gồm:
- Cơ quan TLĐ: 15

- 3 Công đoàn ngành: Công thương , Công đoàn Giáo dục VN, CĐ NN-PTNT VN

- 5 LĐLĐ tỉnh: TP Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Quảng Ninh, Đà nẵng, Kiên Giang.

- CĐ Quốc phòng
          Bầu các chức danh:

- Chủ tịch TLĐLĐVN: đ/c Đặng Ngọc Tùng

- Các Phó chủ tịch: Đ/c Mai Đức Chính, đ/c Nguyễn thị Thu Hồng; đ/c Nguyễn Văn Ngàng; đ/c Trần Thanh Hải (CT LĐLĐ TP HCM), đ/c Trần Văn Lý (Trưởng ban tổ chức TLĐ)
         * Bầu UBKT- TLĐ gồm 15 đồng chí

         * Bầu đ/c Đỗ Xuân Học: Ủy viên ĐCT, chủ nhiệm UBKT TLĐ khóa XI

4. Một số hoạt động của các cấp công đoàn Ninh Bình trước và tại Đại hội
         * Trước Đại hội

         - Tổ chức hội diễn văn nghệ quần chúng CNVCLĐ tỉnh Ninh Bình

         - Tổ chức tọa đàm trên sóng truyền hình tỉnh về "Nâng cao vai trò của tổ chức công đoàn" trong giai đoạn hiện nay
         * Hoạt động của Đoàn đại biểu tại Đại hội

       - Tham gia tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng: trả lời phỏng vấn trên báo lao động;  trả lời phỏng vấn Đài tiếng nói Việt Nam; trả lời phỏng vấn Đài truyền hình VOV và VTV1

       - Tham gia các ý kiến tại tổ thảo luận
       - Tham gia ý kiến tại buổi gặp mặt đại biểu nữ dự Đại hội của Đoàn chủ tịch TW hội LHPNVN và Đoàn chủ tịch Tổng LĐLĐ Việt Nam 

        - Ủng hộ quỹ Tấm lòng vàng lao động với chương trình tấm lưới nghĩa tình 2 triệu đồng.
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