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I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN THÁNG 9
1. Công tác chỉ đạo, điều hành
Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnhban hành 45 văn bản, tổ chức 05 hội nghịchỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai thực hiện công tác công đoàn theo từng nhiệm vụ cụ thể[footnoteRef:2]. Thường trực LĐLĐ tỉnh tham dự13hội nghị của tỉnh, TLĐ và hoạt động của các cấp công đoàn. [2:  Hội nghị giao ban công tác tháng 9; Hội nghị tập huấn công tác chuyển đổi số; Hội nghị tập huấn công tác truyền thông công đoàn; Phối hợp tổ chức Hội nghị tiếp xúc cử tri là CNLĐ, Hội nghị giao ban công tác dân vận.] 

2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ của các cấp công đoàn
2.1. Kết quả chung toàn tỉnh
* Công tác đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng và hoạt động chăm lo đời sống cho CNVCLĐ
LĐLĐ tỉnh tham gia góp ý vào dự thảo các văn bản: Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Tuyên truyền gương điển hình tiên tiến giai đoạn 2021-2025”; Dự thảo BC sơ kết 03 năm thực hiện Chương trình phối hợp số 02/CTPH-MT-TCCTXH giữa UB MTTQ VN tỉnh và các tổ chức chính trị xã hội; Tờ trình về Nghị quyết quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, trình tự, thủ tục lựa chọn DA, KH, PASX…chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025; phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh triển khai Tháng "Gửi tiền tiết kiệm chung tay vì người nghèo".
Các cấp công đoàn tiếp tục nắm bắt tình hình doanh nghiệp, việc làm, đời sống của người lao động. Đặc biệt, việc thực hiện chính sách hỗ trợ tiền thuê nhà cho NLĐ theo Quyết định số 08 của Chính phủ và Nghị quyết số 23/2022/NQ-HĐND ngày 15/7/2022 của HĐND tỉnh. Thống kê tới thời điểm báo cáo, tỉnh Ninh Bình đã hoàn thành xong việc chi trả tiền hỗ trợ thuê nhà trọ cho người lao động với 2023 hồ sơ đủ điều kiện, tổng số tiền hỗ trợ chi trả trên 2,9 tỷ đồng. 
LĐLĐ tỉnh phối hợp chuẩn bị các điều kiện tổ chức Hội nghị tiếp xúc cử tri giữa đại biểu quốc hội tỉnh Ninh Bình khoá XV với gần 300 cử tri là CNLĐ, cán bộ công đoàn, đoàn viên tỉnh Ninh Bình.Tại buổi tiếp xúc, cử tri đã nêu lên 10 nhóm nội dung liên quan đến các vấn đề: Tiền lương tối thiểu vùng; chăm sóc sức khỏe cho NLĐ; nhà ở xã hội; chính sách phát triển giáo dục mầm non, hỗ trợ cho con CNLĐ làm việc tại các KCN; miễn, giảm học phí cho học sinh các cấp học; chính sách bình ổn giá cả các mặt hàng thiết yếu và giảm giá xăng dầu; vấn đề duy tu, sửa chữa hạ tầng tại các khu, cụm CN; hoạt động giám sát việc thực thi PLLĐ tại các DN và những vấn đề liên quan đến việc triển khai gói vay 20 nghìn tỷ cho CNLĐ...Các ý kiến của cử tri đã được đại diện lãnh đạo các Sở, ngành chức năng của tỉnh trực tiếp lắng nghe, giải đáp cụ thể. Đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ, Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh đánh giá cao các phản ánh thẳng thắn, trách nhiệm của cử tri đồng thời chỉ đạo, giao nhiệm vụ cho các sở, ngành có liên quan kịp thờitham mưu giải quyết những kiến nghị chính đáng của cử tri. 
	Các cấp công đoàn trao hỗ trợ 01 nhà “Mái ấm công đoàn” với số tiền 30 triệu đồng; Tổ chức thăm hỏi, động viên, tặng quà và quyên góp ủng hộ hỗ trợ đoàn viên, CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bị bệnh hiểm nghèo.
	* Công tác tuyên truyền giáo dục và hoạt động nữ công
	LĐLĐ tỉnh phối hợp với Liên hiệp các Hội khoa học tỉnh tổ chức Hội nghị tập huấn kỹ năng chuyển đổi số, kỹ năng truyền thông cho trên 200 cán bộ công đoàn các cấp.
	Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 77 năm ngày Quốc khánh 2/9thông qua nhiều hình thức phong phú, thiết thực như phát động đợt cao điểm thi đua lao động sản xuất, tổ chức các giải thể thao, hội thi dân vũ, căng treo băng zôn, khẩu hiệu;Triển khai cuộc thi tìm hiểu về biển đảo Việt Nam và 40 năm công ước Liên hiệp quốc về Luật biển năm 1982 tới các cấp công đoàn; Tập trung tuyên truyền về pháp luật lao động, Luật công đoàn, Luật ATGT, phòng chống tệ nạn xã hội, trong đó, hưởng ứng Tháng ATGT năm 2022, có 05 LĐLĐ huyện, thành phố, CĐN tổ chức Hội nghị tuyên truyền về ATGT và kỹ năng lái xe an toàn cho CNLĐ[footnoteRef:3]. [3:  Tam Điệp, Gia Viễn, Hoa Lư, Yên Khánh, KCN] 

	Các cấp công đoàn trích từ nguồn kinh phí công đoàn và huy động hỗ trợ trao 10 suất học bổng “Cùng em vượt khó đến trường” cho 10 cháu là con đoàn viên, CNLĐ với số tiền 41.5 triệu đồng.LĐLĐ các huyện Gia Viễn, Kim Sơn, Hoa Lư, Yên Mô tổ chức gặp mặt biểu dương, tặng quà con CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn, đạt thành tích cao trong học tập. Các cấp công đoàn phối hợp với chuyên môn tổ chức các hoạt động gặp mặt, vui chơi, thăm hỏi, tặng 61.403 suất quà với tổng số tiền 7.177 triệu đồng cho các cháu con đoàn viên nhân dịp năm học mới và Tết Trung thu 2022.
Phối hợp tuyên truyền, vận động đoàn viên, CNLĐ trong các KCN tham gia hiến máu tình nguyệnvới 400 người tham gia thu được 361 đơn vị máu.
* Công tác xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh
LĐLĐ tỉnh tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt và Hội nghị BCH LĐLĐ tỉnh lần thứ XII thực hiện quy trình lấy phiếu tín nhiệm, tiến hành bầu bổ sung 01 Uỷ viên Ban Thường vụ và 02 Uỷ viên BCH LĐLĐ tỉnh nhiệm kỳ 2018-2023.Quyết định thành lập các tiểu ban Đại hội XVI Công đoàn tỉnh Ninh Bình, nhiệm kỳ 2023-2028.
Các công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tiếp tục tổ chức các lớp tập huấn về công tác tổ chức Đại hội công đoàn các cấp cho đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở[footnoteRef:4]. Chỉ đạo, hướng dẫn 11 CĐCS tiến hành kiện toàn BCH và các chức danh công đoàn. Trong tháng, thành lập mới 03 CĐCS, kết nạp mới 117 đoàn viên công đoàn[footnoteRef:5].  [4:  LĐLĐ huyện Nho Quan, Yên Khánh, TP Ninh Bình]  [5: Công ty TNHH ĐTXD&TM Xuân Thắng (Yên Khánh): 26 đoàn viên; Công ty CP Hợp Kim Sắt Tân An và Công t Vận tải 668 (Tam Điệp): 91 đoàn viên] 

* Tổ chức các phong trào thi đua
LĐLĐ tỉnh xét khen thưởng trong công tác phổ biến Giáo dục pháp luật giai đoạn 2012-2022; Xem xét, đề nghị vinh danh Công ty TNHH MCNEX Vina, khu công nghiệp Phúc Sơn,tỉnh Ninh Bìnhlà "Doanh nghiệp tiêu biểu vì NLĐ" năm 2022.
Hưởng ứng chương trình “1 triệu sáng kiến” của Tổng Liên đoàn, đến ngày 20/9/2022, toàn tỉnh 5.503 sáng kiến tham gia (trong đó có 5.232 sáng kiến hợp lệ, 271 sáng kiến đang xem xét), xếp thứ 31/82 toàn quốc.
* Công tác tài chính công đoàn và hoạt động của UBKT:
Hướng dẫn, kiểm tra thực hiện chế độ và phần mềm kế toán công đoàn tại 06 đơn vị; LĐLĐ tỉnh tổ chức giám sát tại Trường Trung cấp KT-DL Công đoàn Ninh Bình; Các công đoàn cấp trên cơ sở tổ chức 09 cuộc kiểm tra Điều lệ Công đoàn Việt Nam và tài chính công đoàn[footnoteRef:6]. [6:  Gia Viễn 1; Hoa Lư 2; Viên chức 3; Kim Sơn 3] 

	2.2. Kết quả hoạt động của LĐLĐ các huyện, TP, CĐN
* LĐLĐ thành phố Ninh Bình:
Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác công đoàn năm học 2021-2022, trao khen thưởng cho 9 tập thể và 17 cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong hoạt động công đoàn. Tập huấn công tác Đại hội công đoàn cho các đồng chí cán bộ công đoàn cơ sở; Chỉ đạo các CĐCS tổ chức vui tết Trung thu cho các cháu là con CBCNVCLĐ, trao thưởng cho các cháu đạt thành tích cao trong học tập. 
	* LĐLĐ thành phố Tam Điệp:
Tuyên truyền, vận động, ra quyết định thành lập và tổ chức Lễ ra mắt 02 CĐCS Công ty CP Hợp kim Sắt Tân An và Công ty Vận tải 668, kết nạp 91 đoàn viên công đoàn; Tổ chức Hội nghị tuyên truyền Luật an toàn giao thông đường bộ và Luật An ninh mạng cho 250 CNLĐ tại Công ty TNHH May Phoenix; Phối hợp với CĐCS Công ty TNHH Giày Adora trao 01 suất học bổng trị giá 5 triệu đồng cho con CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn vươn lên học giỏi; Thăm và trao 66 suất quà với tổng số tiền 18,9 triệu đồng cho các cháu thiếu nhi con CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, mắc bệnh hiểm nghèo, bị khuyết tật nhân dịp Tết Trung thu.
* LĐLĐ huyện Hoa Lư:
LĐLĐ huyện thăm và tặng 40 suất quà trị giá 12 triệu đồng cho các cháu thiếu niên, nhi đồng con đoàn viênbị khuyết tật, bệnh hiểm nghèo, vượt khó đạt thành tích cao trong học tập; Phối hợp với Công an huyện Hoa Lư và Công ty TNHH SXTM & XNK Alvin tổ chức Tuyên truyền Tháng An toàn giao thông năm 2022 cho hơn 100 CNLĐ; Giám sát theo quyết định 217-QĐ/TW của Bộ Chính trị tại 02 đơn vị: xã Ninh Vân, Công ty TNHH Đá mỹ nghệ Lâm Tạo; Làm việc với Ban Giám đốc, Ban Chấp hành CĐCS03 doanh nghiệp hướng dẫn ký kết Thỏa ước lao động tập thể.
	* LĐLĐ huyện Gia Viễn:
Trao tặng 01 suất học bổng  “Cùng em vượt khó đến trường” cho con đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn với số tiền 4.500.000đ; Vận động công ty TNHH may XK Gia Phú, Quỹ tín dụng nhân dân Gia Thanh, Quỹ tín dụng nhân dân Gia Tân hỗ trợ 12.000.000 đồng và trao 4 suất học bổng “Cùng em vượt khó đến trường”  cho 4 học sinh có hoàn cảnh khó khăn vượt khó đạt thành tích cao trong học tập; Tổ chức Hội nghị tuyên truyền về an toàn giao thông trong đoàn viên, CNLĐ và biểu dương con CNLĐ đạt thành tích cao trong học tập; Tổ chức đoàn giám sát chất lượng bữa ăn ca tại công ty TNHH Gia công giày dép Guang Han Lin Shoes.
* Liên đoàn Lao động huyện Nho Quan
Tổ chức hội nghị tập huấn công tác tổ chức Đại hội công đoàn cấp cơ sở, tiến tới Đại hội XI Công đoàn huyện Nho Quan; Sơ kết hoạt động công đoàn 9 tháng đầu năm, tổ chức biểu dương,  khen thưởng năm học 2021 – 2022; Chỉ đạo hướng dẫn các CĐCS phối hợp với người sử dụng lao động tổ chức các hoạt động chăm lo cho con đoàn viên, NLĐ nhân dịp Tết Trung thu; Vận động nhà hảo tâm trao 120 bộ quần áo cho các cháu trường mầm non Gia Lâm, Phú Sơn.
* LĐLĐ huyện Yên Mô:
Tổ chức Hội nghị biểu dương con CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn vươn lên đạt thành tích cao trong học tập, trao 51 suất quà với tổng số tiền 26,9 triệu đồng[footnoteRef:7]; Trao học bổng “Cùng em vượt khó đến trường” cho 01 cháu là con công nhân CNLĐ với số tiền 6.500.000 đồng[footnoteRef:8]; Tổ chức khánh thành và trao kinh phí 30 triệu đồng hỗ trợ xây Nhà “Mái ấm Công đoàn” cho 01 đoàn viên Công ty TNHH Giầy AThena Việt Nam; Cấp phát hơn 4.500 tờ rơi tuyên truyền về an toàn giao thông cho công nhân lao động tại các doanh nghiệp; Tham gia Đoàn kiểm tra của huyện, kiểm tra việc thực hiện Quy chế dân chủ tại một số cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện. [7: 01 suất quà đặc biệt, chiếc xe đạp trị giá 1,9triệu đồng; 50 suất quà mỗi suất trị giá 500.000 đồng.]  [8:  LĐLĐ huyện hỗ trợ học bổng: 4,5 triệu đồng, CĐCS Công ty TNHH Giầy AThena Việt Nam: 2 triệu đồng. ] 

* LĐLĐ huyện Yên Khánh:
Phối hợp với Công an huyện tổ chức Hội tập huấn kiến thức an toàn giao thông và kỹ năng lái xe an toàn cho 250 CNLĐ Công ty TNHH SX giày Chung Jye; Thành lập CĐCS Công ty TNHH ĐTXD&TM Xuân Thắng, kết nạp 26 đoàn viên công đoàn; Tổ chức Hội nghị tập huấn công tác tổ chức Đại hội công đoàn các cấp, nhiệm kỳ 2023-2028 cho cán bộ công đoàn; Ký thỏa thuận hợp tác về phúc lợi đoàn viên với Ngân hàng TMCP Bưu điện Liên Việt - Yên Khánh; Tổ chức giao lưu bóng đá nam giữa đoàn viên CĐ Công ty TNHH SX giày Chung Jye và CĐ Công ty TNHH MM Excel Việt Nam nhân dịp kỷ niệm 77 năm ngày Quốc khánh 2/9.
* LĐLĐ huyện Kim Sơn:
LĐLĐ huyện tổ chức Hội nghị biểu dương 45 cháu là con CNLĐ có hoàn cảnh khó khăn đạt thành tích cao trong học tập và trao 01 suất học bổng hỗ trợ “Cùng em vượt khó đến trường” trị giá 4.500.000 đồng; UBKT LĐLĐ huyện tổ chức 03 cuộc kiểm tra công tác tài chính và chấp hành điều lệ Công đoàn Việt Nam; Phối hợp với Công an huyện Kim Sơn tuyên truyền thành lập tổ an toàn trong các doanh nghiệp; Tổ chức tuyên truyền về phổ biến giáo dục pháp luật cho CNLĐ tại Công ty TNHH TM & VT Đình Của.
* CĐ các KCN tỉnh:
	Trao “Học bổng cùng em vượt khó đến trường” trị giá 4,5 triệu đồng[footnoteRef:9] cho con đoàn viên công đoàn Công ty TNHH YG Vina; Hướng dẫn các CĐCS tổ chức chăm lo cho con CNLĐ nhân dịp Tết Trung thu và năm học mới 2022-2023; Tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành CĐ các KCN lần thứ 14 bầu bổ sung Ủy viên Ban Chấp hành, Ủy viên Ban Thường vụ, Ủy viên Ủy ban kiểm tra và các chức danh Phó Chủ tịch, Chủ nhiệm Ủy ban kiểm tra CĐ các KCN; Phối hợp với Hội chữ thập đỏ tỉnh tổ chức chương trình hiến máu tình nguyện “Giọt hồng công nhân” trong đoàn viên, CNLĐ các KCN tại Công ty TNHH Vienergy với sự tham gia của hơn 400 đoàn viên, CNLĐ tại 10 CĐCS[footnoteRef:10] trực thuộc CĐ các KCN, thu về được 361 đơn vị máu. [9:  Học bổng do cán bộ chuyên trách CĐ các KCN đóng góp]  [10:  CĐCS: Cty TNHH Vienergy, TNHH Changxin Việt Nam, TNHH Thành Công Hwashin, TNHH MCNEX Vina, TNHH May Đài Loan, CP sản xuất ô tô Hyundai Thành Công, CP Hyundai Thành Công, TNHH Ning An, TNHH Kính nổi Hạ Long CFG, CP Vissai Ninh Bình.] 

* CĐVC tỉnh:
Tổ chức Hội nghị Tuyên truyền phòng chống tệ nạn mại dâm cho 70 cán bộ, đoàn viên; Phối hợp với Công ty TNHH Medlatec Ninh Bình tư vấn, xét nghiệm, tầm soát bệnh tật cho cán bộ, đoàn viên CĐCS Trường trung cấp - Kỹ thuật và Du lịch Công đoàn Ninh Bình; Kiểm tra chấp hành điều lệ công đoàn và tài chính công đoàn tại 03 CĐCS; Thực hiện quy trình giới thiệu bầu bổ sung ủy viên BCH, BTV, chức danh Phó Chủ tịch Công đoàn Viên chức tỉnh nhiệm kỳ 2018-2023; Thăm và tặng quà cho các cháu là con đoàn viên có hoàn cảnh khó khăn, ốm đau dài ngày nhân dịp Tết Trung thu. 
	* CĐN Y tế:
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp tổ chức các hoạt động cho con đoàn viên nhân dịp Tết Trung Thu năm 2022. Phối hợp cùng CĐCS bệnh viện Đa khoa tỉnh trao quà và học bổng “Cùng em vượt khó đến trường” năm thứ 2 cho con đoàn viên công đoàn.Triển khai kế hoạch và hướng dẫn một số nội dung công tác nhân sự tổ chức Đại hội Công đoàn cơ sở tiến tới đại hội đại biểu Công đoàn ngành Y tế tỉnh Ninh Bình lần thứ VII.
* Công đoàn ngành Giáo dục:
 Chỉ đạo các CĐCS phối hợp với chuyên mônchuẩn bị tốt lễ khai giảng năm học 2022-2023 đúng quy định, an toàn; Chỉ đạo, hướng dẫn các CĐCS tổ chức hội nghị nhà giáo, cán bộ quản lý và người lao động(NGCBQLNLĐ) đúng, đủ nội dung đảm bảo các bước theo định; Xây dựng kế hoạch kiểm tra CĐCS năm học 2022-2023, tiến hành khảo sát đời sống CBNGNLĐ.
* CĐN Nông nghiệp & PTNT:
Phối hợp với Lãnh đạo Sở tổ chức hội nghị tổng kết 10 năm công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, khen thưởng biểu dương 05 tập thể và 09 cá nhân có nhiều thành tích để nhân diện rộng; Công đoàn ngành thăm hỏi, tặng quà đoàn viên thuộc CĐCS Cty TNHH MTV KTCTTL Ninh Bình bị mắc bệnh hiểm nghèo gia đình đặc biệt khó khăn với số tiền là 1triệu đồng; Các cấp công đoàn trong ngành phối hợp với Lãnh đạo đơn vị, doanh nghiệp tổ chức chương trình trung thu và tặng quà các cháu con đoàn viên CNVCLĐ với tổng số tiền là 2,5 tỷ đồng.
* Trường TC kỹ thuật - du lịch CĐNB:
Chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ công tác dạy và học;Tổ chức Lễ khai Lễ khai giảng năm học 2022-2023; Duy trì nề nếp và ổn định sỹ số học sinh; Tiếp tục tuyển sinh các hệ, các lớp theo kế hoạch.
* Một số kết quả nổi bật của CĐCS
CĐCS Công ty TNHH Giày Adora Việt Nam tổ chức 02 lớp tuyên truyền về Bình đẳng giới cho các đồng chí cán bộ công đoàn và 500 CNLĐ trong công ty.
CĐCS Công ty TNHH L.H Plastic:Phối hợp tổ chức Hội thao năm 2022 với các nội dung: Tổ chức giải bóng chuyền hơi nữ, Kéo co, các trò chơi vận động... Ban tổ chức đã trao 40 giải thưởng kèm cúp, hoa và cờ lưu niệm cho các đội tham gia với tổng giá trị 70 triệu đồng.
CĐCS Công ty Cổ phần may Văn Phú:Ban chấp hành Công đoàn phối hợp BGĐ công ty tổ chức phát động đợt thi đua cao điểm lập thành tích xuất sắc trong lao động sản xuất chào mừng kỷ niệm ngày quốc khánh 2/9, hướng tới chào mừng kỷ niệm 160 năm danh xưng Nho Quan và Huyện Nho Quan đạt chuẩn Nông thôn mới. 
CĐCS Công ty TNHH may NienHsing Ninh Bình tổ chức Hội thi dân vũ với sự tham gia của 05 đội tuyển vớitrên 100 đoàn viên, CNLĐ cùng sự tham dự và cổ vũ của toàn thể người lao động công ty.
	3. Đánh giá chung:
	Trong tháng, các cấp công đoàn tiếp tục tập trung nắm bắt tình hình quan hệ lao động, việc thực hiện chế độ chính sách đặc biệt là việc triển khai thực hiện Quyết định số 08 của Chính phủ và Nghị quyết số 23 của HĐND tỉnh đối với người lao động trong các doanh nghiệp.Các hoạt động chăm lo,trao Học bổng “Cùng em vượt khó đến trường”, thăm, tặng quà động viên con đoàn viên, CNVCLĐ nhân dịp năm học mới và Tết Trung thu năm 2022 được triển khai rộng khắp ở các cấp công đoàn; Công tác tập huấn, bồi dưỡng, hướng dẫn kỹ năng nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn các cấp, Công tác tài chính và hoạt động của UBKT tiếp tục được quan tâm triển khai thực hiện. 
II. NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THÁNG 10
1. Rà soát, khảo sát, tổng hợp tình hình đời sống việc làm của CNVCLĐ. Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các CĐCS doanh nghiệp sửa đổi, bổ sung, ký kết Thoả ước LĐTT, triển khai ký TƯLĐTT theo nhóm.
2. Giám sát việc thực hiện pháp luật lao động tại các doanh nghiệp. Phối hợp với các ngành chức năng đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật lao động, Luật Công đoàn, Luật BHXH… 
3. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 và hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2022.
4. Rà soát và đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các chỉ tiêu năm 2022; Tiếp tục đôn đốc thu kinh phí và cài đặt mới các đơn vị thu kinh phí công đoàn qua tài khoản công đoàn Việt Nam, đảm bảo hoàn thành kế hoạch tài chính năm 2022.
5. Xây dựng kế hoạch kiểm tra đánh giá xếp loại cuối năm và đánh giá, xếp loại CBCC năm 2022.
	Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động Công đoàn tháng 9, nhiệm vụ trọng tâm tháng 10 năm 2022, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh yêu cầu các đơn vị tổ chức triển khai hiệu quả chương trình công tác đề ra./. 
	Nơi nhận:
- VP Tổng LĐLĐ Việt Nam;    
- Ban DV Tỉnh ủy,VP Tỉnh ủy;     để báo cáo
- VP UBND tỉnh;     
- UB MTTQ tỉnh; 
- Thường trực LĐLĐ tỉnh;
- Các Ban và đ/vị trực thuộc (qua website);
- Lưu: VT.
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